

小小一法庭 数据展风采

——秦皇岛市抚宁区人民法院数字化法庭建设和应用侧记

□ 河北法制报记者 刘波

最近两年,突发的新冠肺炎疫情打乱了人们生活、工作节奏。在常态化疫情防控的状态下,司法机关如何才能让数据多跑路,让群众少跑腿,打通服务群众的“最后一公里”?为了解决这样的问题,各级司法机关作出了有效的应对措施。秦皇岛市抚宁区人民法院通过数字化法庭的建设和应用,实现了全院所有审判庭可全程录音录像、可传输现场直播,进一步夯实“我为群众办实事”的成效,提升人民群众的满意度。5月12日,记者走访了抚宁区法院,了解了该院数字化法庭的应用情况。

**让千里之外的当事人
都能出庭应诉**

记者到达抚宁区法院的时候,该院的数字化法庭和互联网法庭都有案件在审理。其中互联网法庭审理的是一起欠款纠纷,

该案原告是抚宁区某蔬菜种植专业合作社,被告是抚宁区的一个村民。被告从2020年6月到2021年4月间,从原告处赊购化肥等农资货物,共欠货款5万余元。后被告给付货款1万元,剩余的货款一直未付清。原告起诉至抚宁区法院,要求被告支付剩余的货款及利息。

由于受疫情的影响,被告被封控在了外地,一直无法回到抚宁区出席庭审。为了确保当事人的权益,法官与双方进行了电话沟通,决定通过互联网法庭进行网上庭审。

“现在我们法院每天都有案件通过数字化法庭、互联网法庭开庭审理。”抚宁区法院负责信息化工作的韩洪波介绍,现在抚宁区法院已经建成了数字化法庭11个,其中4个基层法庭已全部实现数字化,建成互联网法庭2个。数字化法庭可以实现庭审全程录音、录像、直播。当事人只要在手机上下载一个APP,就可以接驳

法院的互联网法庭,实现足不出户参加庭审。庭审结束后,当事人还可以在手机上签收庭审笔录、判决书等法律文书,实现快捷送达。这不但大大方便了当事人,还有效避免了人员流动带来的疫情传播风险。

**让大墙之内的服刑人员
感受公平公正**

“我们的互联网法庭也让服刑、在押人员感受到了法律的公平公正。”抚宁区法院政治处主任姚新平对记者说。2020年突发新冠疫情后,为了确保看守所内的在押人员能够通过三方庭审系统实现异地提审、询问、审理,该院的技术人员连夜施工,完成了与抚宁区看守所三方庭审系统的安装与调试。这是秦皇岛市在疫情发生后,第一个与看守所完成此类系统安装的基层法院。

2021年2月,抚宁区法院对在衡水监狱服刑的徐某虚开增值税发票案进行审理。为了确保徐某

的权益,法官第一时间联系了省法院,希望通过互联网庭审系统连接省法院的互联网系统,进而与衡水监狱的互联网庭审系统连接,完成三方远程庭审。抚宁区法院的请求得到了省法院和衡水监狱的大力支持和重视,在最短的时间内完成了远程庭审系统、设备的准备和调试,并于2021年2月、3月完成了庭审和宣判两次远程开庭。

据该院相关负责人介绍,今年以来,该院运用数字化法庭审理案件410件、互联网法庭审判213件、三方远程庭审6件。在数字化法庭、互联网法庭建设应用的同时,该院积极进行信息化系统的升级。该院立案庭配备案件查询机,当事人只需输入案号,案件流程、进度一目了然。裁判文书全部上网,推进了法院判决的全面公开。执行平台可以共享全国联网的执行信息,数字化建设让法院执行效率极速提升。

涿州法院举办 主题演讲比赛鼓舞士气

5月18日,涿州市人民法院举办“青春献礼二十大 强国有我新征程”主题教育演讲比赛活动。此次活动邀请涿州市委政法委、团市委等相关领导到会点评指导。

比赛过程中,15名参赛选手紧紧围绕演讲主题,结合自身工作感受,声情并茂,用铿锵有力的语言和真挚饱满的情感,以青年视角言新一代所想所思、讲动人的司法故事、谈新一辈的责任与担当、述自己的初心与使命,充分展现了涿州法院青年干警朝气蓬勃、砥砺奋进的良好精神风貌,体现了涿州法院干警积极进取、奋发向上的昂扬斗志和队伍风貌。

张舜祺 贵雪源

“交警同志,帮帮忙,我车上有3个工人的3根手指被机器切断了,急需送往医院进行医治。”5月19日10时20分许,三河市公安交警大队燕郊南城中队执勤人员在永旺路口执勤时,遇到群众求助。

为保障车辆顺利、安全、快速通过辖区路段,执勤人员驾驶警车开道,拉响警笛,喊话提示其他车辆注意避让,在确保安全的前提下,保证车辆通过路线畅通,仅用6分钟便将受伤人员安全送到医院,为伤员赢得了最佳救治时间。

李建伟 谢娜

赤城交警持续开展“飓风”行动 严查酒驾醉驾

赤城县公安交警大队自5月2日起,连续3周开展“飓风”行动,重点打击酒驾、醉驾等交通违法行为。

行动开展以来,该大队加大夜间特别是午夜时段警力投放,通过定点执勤与流动巡逻相结合的方式,保持对酒驾、醉驾违法犯罪行为的严管态势。同时,集中曝光重点交通违法犯罪典型案例,加大执法震慑和警示力度。目前,该大队出动警力累计620余人次,设置固定和流动检查点136个,共查处酒(醉)驾51起、货车超载109起。

席娟 席燕春

为进一步推动家庭教育促进法宣传实施,促使广大家长提高家庭教育的能力,学会“依法带娃”,5月17日,怀安县人民检察院在辖区渠沟堡镇开展家庭教育促进法普法宣传活动。图为检察官向过往群众发放宣传单页,宣传家庭教育的重要意义。

席娟 赵美玲 摄



5月24日,泊头市公安交警大队车管所民警专程来到该市某大型企业,为员工提供电动车上牌服务。广大职工对交警进企业现场办理电动车上牌照业务表示赞扬和感谢。图为交警在该企业为职工现场上牌。陈起艳 摄

跨域立案有效解决异地诉讼“立案难”

15分钟完成网上立案手续

河北法制报讯 (记者 鲍娜军 通讯员 杨文志 刘添添)收到石家庄市鹿泉区人民法院“受理案件通知”短信后,魏先生高兴地致电:“跨域立案真给力!我们重庆荣昌到石家庄鹿泉1600公里,法院15分钟就帮忙解决了!”5月13日,在鹿泉法院的帮助下,一起原本需要花费17小时行程1600公里抵达鹿泉办理的案件,仅用15分钟就办好了立案手续。

据了解,位于重庆市的一家建材公司因与鹿泉某公司产生

买卖合同纠纷,需到鹿泉法院立案起诉。但由于两地相距甚远,如当事人到被告所在地鹿泉起诉,需要花费较长时间,且受疫情影响,目前也不便前往。于是,重庆建材公司负责人魏先生通过电话向鹿泉法院咨询,被告知可以通过“人民法院在线服务平台”,到当地法院尝试跨域立案。

5月13日,重庆市荣昌区人民法院与鹿泉法院立案庭的工作人员进行了线上对接。经鹿泉法院接收材料且审核无误后,

魏先生及时办理了网上跨域立案手续,整个立案过程用时仅15分钟,跨域立案真正让诉讼插上飞越时空的翅膀。

鹿泉法院诉讼服务中心庭长李霞介绍,跨域立案,是指当事人或者诉讼代理人通过选择就近的人民法院诉讼服务中心向有管辖权的异地法院提交立案申请,人民法院为其提供相应的立案登记诉讼服务。跨域立案能够让当事人就近立案、当场立案,便利了群众诉讼,解决了异地诉讼“立案难”的问题。

遵化市公安局纵深推进矛盾纠纷排查化解

河北法制报讯 (记者 吴艳丽 通讯员 蒙高)为全力推进矛盾纠纷排查化解工作,遵化市公安局聚焦聚力群众安全感、满意度提升,不断拓展矛盾纠纷排查化解渠道机制,确保社会治安大局平稳向好。

该局依托基层基础、反诈及禁毒宣传和执法办案等工作进社区(村居)、进校园、进单位、进企业,全面排查矛盾纠纷线索。目前,已获取苗头性、倾向性矛盾线索120余条,并逐一梳理、研判,明确针对举措,确保早发现、早介入、早化解。

该局重点围绕房地产开发、非法集资违法犯罪以及重要行业、场所、重点关注人群、社会热点问题,进行深入、细致拉网式大排查,第一时间评估

稳定风险,加大整治力度,从源头上减少重大矛盾纠纷的增量和存量。结合常态化疫情防控,集中开展包括道路交通、治安管理、安全生产等领域在内的矛盾隐患“大排查”“大化解”行动,剔除不稳定因素107处,化解矛盾33起,确保了社会大局安定有序。

该局以25个派驻派出所为主体,主动深化与村居矛盾调解组织的沟通联系,从矛盾发现、接待登记、调解、回访、反馈等方面进行全程跟踪,努力将矛盾纠纷化解在基层、化解在初始阶段。同时与司法局、法院及专业调解组织、基层法律工作者、社区志愿者密切配合,联排、联调、联处、联防,严防风险演变、隐患升级引发极端案事件。

该局紧紧依靠和广泛发动群防群治力量,积极开展矛盾纠纷排查、情况信息采集、邻里巡逻守护等工作,进一步提升广大群众愿意参与、主动参与的社会化水平。截至目前,累计排查出的153起矛盾纠纷全部归零,化解率100%。

为夯实机制基础,该局深化警格与1.2万余名疫情防控网格员的对接,坚持“网格化+铁脚板”治理模式,发挥“情指勤督”一体化机制优势,全面提升基础工作和社会治理工作。

此外,该局还不断完善信息预警机制,对重点地区、重大热点问题实行全方位布控,及时掌握、发现各种社会矛盾和不稳定因素,为有效化解矛盾纠纷赢得主动。

雄安检察机关开展“守护 学生出行安全”专项活动 为学生交通出行系上“安全带”

河北法制报讯 (记者 郑伟 通讯员 郭媛)省检察院雄安新区分院5月18日透露,为全面维护和保障未成年人人身安全,助力校园周边安全建设,近期,雄安新区检察机关联合教育、公安、交管等部门开展了“守护学生出行安全”检察监督专项活动,多部门合力推动校园周边安全问题治理,为学生交通出行系上“安全带”。

在活动中,雄安新区检察机关与教育、公安、交管三部门重点对学校周边交通安全设施、校车安全两项内容开展检查,达到了“以我管促都管”的良好效果。活动共计联动排查各类学校90所,发现安全隐患23处,现场纠正整改11处,其他问题采用书面建议推动治理。

活动开展过程中,检察机关充分发挥普法宣传阵地作用,多角度强化学校、家长及学生安全责任意识,采用现场宣传普法、答疑解惑及发放宣传资料相结合的方式重点宣传出行安全法律知识,共计开展出行安全主题法治宣传35次,发放宣传资料1400余册。

与此同时,检察机关还立足公益诉讼职能,提升社会治理效能。雄安新区检察机关以此专项活动为契机,针对检查中发现的各项问题,发挥公益诉讼职能,办理公益诉讼案件,与各职能部门就整改事项及治理效果达成共识,堵塞监管漏洞,消除监管盲区,着力从源头上守护学生出行安全,不断提升社会治理效能,合力维护未成年人合法权益。

借脑赋能 聚力共赢

临城县检察院 首批特邀检察官助理履新

河北法制报讯 (郝志红 张顺兴)为落实最高检统一部署,进一步深化行政与检察机关协作配合,借力“外脑”赋能检察,全面提升检察办案专业化水平,5月19日,临城县人民检察院举行首批特邀检察官助理聘任仪式。来自临城县食药安全、税务、金融监管、资源保护、生态环境、心理辅导等领域的6名专业人才被聘任为该院首批特邀检察官助理。

特邀检察官助理代表发言表示,将珍惜岗位、不负重托,充分发挥专业优势,主动融入角色,认真履职尽责,全力为检察机关当

好协助办案的“参谋员”、司法行政的“联络员”、检察工作的“宣传员”,努力实现各司其职、各尽其责、优势互补、合力共赢的实效,共同绘制临城法治建设“同心圆”。

临城县检察院检察长卜宁昭表示,将以聘任检察官助理为纽带,进一步深化“检察+行政”工作模式,切实用好特邀检察官助理这一“外脑”资源,搭建起双方互相支持、互相配合的法治桥梁,强化合作,凝聚共识,合力推进依法行政,实现双赢多赢共赢,助推临城县域经济社会高质量发展。

涞源法院“夏季攻势”集中执行凌晨再出击

5月19日凌晨5时,在涞源县人民法院院长张鹏带队下,参与“夏季攻势”集中执行活动干警统一行动,奔赴各被执行人所在地。本次活动的目的是严厉打击恶意隐匿财产、有能力履行而想方设法逃避执行的被执行人。

韩小国 赵志鹏

尚义法院深入乡镇调研走访助推党建工作

近日,尚义县人民法院党组书记、院长杨峰前往八道沟镇对基层党组织软弱涣散问题进行走访调研。

在八道沟镇博岱花村、后号村、狐狸窝村,杨峰详细了解了村基层党建、产业发展、巩固脱贫攻坚成果、信访矛盾化解和基层网格建设等情况。杨峰提出,要

席娟 马辉

安平检察院强化案件流程监控确保规范办案

安平县人民检察院严格按照最高检相关规定,强化案件流程监控工作,进一步促进检察规范办案。

该院设立专职流程监控员,对办案超期等问题,及时向案件承办人进行口头提醒或发送流程监控通知书,限期整改;建立案件流程监控问题台账,对不

起诉决定书送达等环节进行重点审查,确保监控无死角;严格落实日巡查、月通报制度。今年1至4月份,案管部门发案件流程监控通报4次,将流程监控发现的问题向全院通报,并督促承办检察官及时整改。

孟翔 王智

石家庄栾城区开展乡村“法律明白人”培训

近日,石家庄市栾城区司法局组织开展乡村“法律明白人”培训活动。此次培训采用云视频会议进行,区设主会场,各乡镇设分会场。

培训中,市委党校教授、普法讲师团郑颖从乡村“法律明白人”职责出发,针对如何开展好普法工作进行指导,讲解农村常见矛盾纠纷的调解方法、技巧以及如何开展法律宣传工作、为群众办理法律援助等知识;重点学习民法典重要章节,就群众在日常生活中容易遇到的婚姻家庭等问题作了详细解读,并结合优秀调解案例,对人民调解工作的方式、方法进行阐释。

高士光 李泽瀚